

## 市人民检察院党组书记、检察长邵汝卿做客“中国滨州”在线访谈

# 去年立查贪污贿赂案97件130人

滨州市委于近期出台了《法治滨州建设实施纲要》，法治滨州建设正如火如荼地展开。1月6日上午，滨州市人民检察院党组书记、检察长邵汝卿做客“中国滨州”在线访谈，围绕“坚持依法治市，着力打造公平规范的法治环境，为优化营商环境保驾护航”等话题与广大网友进行了互动交流。

文/片 本报通讯员 王玮  
本报记者 王晓霜

►市人民检察院党组书记、检察长邵汝卿。



### 出入境证件照可社会化采集

本报1月6日讯(通讯员 周贝贝 记者 王领娣) 为提高工作效率,最大限度方便群众,市公安局出入境管理部门将于即日起,在全市范围内推出出入境证件数码相片社会化采集便民举措,市民在办理出入境证件前可以自由选择照相馆拍摄办证用的数码相片。

记者从市公安局获悉,凡在滨州市具有合法营业资质,并有意参与滨州公安出入境证件数码相片社会化采集工作的社会照相馆均可报名参加。在滨州公安出入境管理部门备案后,安装“出入境证件照片质量检测平台”客户端程序进行联网,申请人可在滨州市任何一家安装“出入境证件照片质量检测平台”的照相馆拍摄数码相片,打印带有条形码的纸质照片后,就可以到出入境管理部门申办各类出入境证件。

据了解,全市有资质的照相如有意参与滨州公安出入境证件数码相片社会化采集工作,可拨打联系电话:0543-3300084进行咨询。

### 法治建设,营造良好的社会发展环境

“我们认为,经济社会的发展与经济社会利益格局的调整变革相伴相生。市场经济是法治经济,运用法治手段营造良好的社会发展环境,是检察机关责无旁贷的事。”邵汝卿表示,近年来,滨州市检察机关努力打造平等、公正、高效和安全的发展环境,全力服务招商、护商、安商。

“其中,我们探索建立涉企案件快速办理绿色通道和企业维权中心,帮助解决涉法涉诉问题197个,妥善处理涉企矛盾纠纷165起,并对产业转型升级、城镇化建设、生态资源保护、食品药品、涉农惠农等领域的职务犯罪

专项工作也开展查办。”

说到食品药品安全检察话题,邵汝卿表示,滨州市检察机关采取了多项措施,健全了检察机关同步介入重大事故调查、重大复杂案件专案调查等机制。“近两年,我们就‘地沟油’回流餐桌的问题发出检察

建议,对食用油等食品药品质量进行专项检查确保不发生食品药品安全事故。”邵汝卿介绍,对造成严重后果、带来极坏社会影响的事故,检察机关会依法坚决严惩食品药品安全事故背后的滥用职权、玩忽职守等职务犯罪。

### 侦查一体化,近两年立查职务犯罪197件

查办和预防职务犯罪是宪法和法律赋予检察机关的一项重要职能。近两年来,滨州市检察机关不断完善侦查一体化建设,立查各类职务犯罪197件293人,其中大要案142件。“其中,仅2013年就立查贪污贿赂案件97件130人,同比增长36%;立查渎职侵权犯罪19件36人,同比增长13%。”邵汝卿介绍,办案重点更加突出后,办案质量和效率也进一步提升。其中,2013年立查贪污

贿赂、渎职侵权大要案86件125人,大要案率为75%;已实刑判决36人。

“同时我们深入开展惩治腐败专项工作。查办商业贿赂、工程建设、涉农惠农等领域职务犯罪案件134件202人,其中查办发生在群众身边,损害群众利益的职务犯罪95件161人;查处科级干部45人,县处级以上干部7人。”邵汝卿表示,从源头上治理腐败,共立查行受贿犯罪25件28人。“在下

一步工作中,我们还将加大办案力度,突出办案重点,扩大办案效果。”

检察机关查办案件坚持“既打老虎又打苍蝇”,自主查办了博兴县委原书记初建波受贿、巨额财产来源不明案,市体育局原局长赵军受贿案和市黄河河务局原副局长张洪明受贿案等,圆满完成了省检察院交办的省农业厅原副厅长单增德重大受贿案、青岛市政府驻济南办事处原主任张敬案等系

列大要案,引起了强烈的社会反响。

“我们不是为办案而办案,更重要的是预防职务犯罪,从制度上构建起不易腐、不能腐的防火墙。”邵汝卿介绍,滨州市把“预防职务犯罪出生产力”的理念落到实处,打造具有滨州特色的廉政文化品牌,这项工作走在全省前列。

### 市老干部活动中心获省先进集体称号

本报1月6日讯(通讯员 黎婷 记者 王晓霜) 日前,滨州市老干部活动中心被山东省委、山东省政府授予“全省老干部工作先进集体”荣誉称号。

滨州市老干部活动中心自2011年9月投入运行以来,坚持以“全心全意为老干部和广大老年人服务”为宗旨,营造“处处有亲情、人人好心情”的温馨氛围。在开展日常活动项目的同时创新服务形式,定期组织老干部趣味运动会、老干部音乐会、爱心理发、书法讲座等活动;成立老干部艺术团、老干部自行车队等老年社团组织,引领离退休干部参与健康向上的文化娱乐活动;成立“我们在行动”爱心助老青年志愿组织,为离退休老干部上门服务,得到了广大老干部及其家属的一致称赞。

滨州市老干部活动中心坚持政治上尊重老干部、思想上关心老干部、生活上照顾老干部、精神上关怀老干部,将活动中心建设成为老干部文化活动的重要阵地、老干部展示精神风貌的重要窗口、老干部开展健身娱乐的幸福大厦,为推动全市的老年事业发展做出积极贡献。

### 高速交警值班备勤应对雨雪天气

本报1月6日讯(通讯员 刘滨 记者 刘涛) 据气象部门预计,近日滨州辖区将出现较强冷空气,可能带来雨雪天气。为确保辖区高速平安畅通,滨州高速交警及时召开联席会议,全体民警值班备勤,做好雨雪等恶劣天气高速公路多车相撞等重大交通事故的预防工作。

高速交警加大路面巡逻,尤其是加大夜间巡逻力度,随时掌握天气和路况变化,以便有针对性地采取有效措施。一旦出现雨雪等恶劣天气,大队将第一时间发布路况信息,并通过高速公路跨线电子显示屏向辖区过往群众发布预警提示。

高速交警也提醒广大驾驶人朋友,出行前应全面掌握天气信息,恶劣天气应尽量减少出行,如通行高速公路要先了解一下路况信息,选择合适的行驶路线,以免影响个人出行。

### 基层检察室“让数据多走路,群众少跑腿”

设立派驻基层检察室的目的是让检察工作更“接地气”,把检察机关的服务送到群众家门口。基层检察室有七项职能:接受群众举报、控告、申诉,接待群众来访,接受犯罪嫌疑人自首;发现、受理职务犯罪案件线索;开展职务犯罪预防工作;受理、发现行政执法不严、司法不公问

题,对诉讼中的违法问题依法进行法律监督;开展法制宣传,化解社会矛盾,参与社会治安综合治理和平安创建;监督并配合开展社区矫正工作,参与并促进社会管理创新以及派出检察院交办的其他事项。

“山东的派驻检察室工作在全国走在前面,而滨州的派驻检

察室建设在全省又是走在前列的。我们在2012年试点推进,2013年全面铺开,21个检察室于2013年7月初全面建成。”邵汝卿介绍,在高新区和北海新区直接派驻的检察室,主动服务重点区域开发。

“我们在所有检察室开展‘一室一品’特色检察室建设,并建成

了远程接访系统,实现了市院、派出院与检察室的三级音视频互通,做到了‘让数据多走路,让群众少跑腿’。”截至目前,基层检察室已妥善处理群众信访446件,协查职务犯罪案件26件,开展预防犯罪活动260次,协助考察社区矫正对象531名,排查矛盾纠纷165件,为群众办好事、办实事382件。

### 创新实施“检查宣告制度”,群众满意度100%

“今年4月份我们创新实施检查宣告制度,将不批准逮捕决定、不起诉决定、不抗诉决定、当事人署名举报后不立案的答复等12项决定均纳入检查宣告范围。案件当事人、诉讼代理人、辩护人,检察决定涉及的侦查机关、审判机

关,当事人所在单位、学校、村委会代表,与案件没有利害关系的人大代表、政协委员、专家和新闻媒体等均可参与宣告。”邵汝卿介绍,目前,两级检察机关及各派驻检察室已建成检查宣告庭30个,对166项检察决定实施了宣告,邀请

人大代表、政协委员、人民监督员376人次参与宣告,群众参与1300余人次,并对所有宣告案件当场进行了满意度评议,满意度达100%

“三项创新”分别是侦查信息化“八大系统”建设、检察宣告制度和当事人评议机制。其

中,当事人评议机制更是把群众满意度作为考量工作的重要指标。“我们的目的就是让群众在每一起案件中真切感受到公平正义。”邵汝卿介绍,在2013年11月底全省检察机关满意度民意调查中,滨州在全省位居第二。

### 滨州市职业教育可持续发展座谈会召开

## 职业教育生源超九成来自农村

本报1月6日讯(通讯员 王蕾 记者 赵树行) 6日下午,滨州市职业教育可持续发展座谈会在滨州技师学院举行,来自滨州市各职业教育的负责人就今后职业教育发展进行了探讨。滨州市常委、副市长祁维华强调,要改变职业教育和普通教育发展不均衡现象,把短腿拉长,让职业教育更好地为经济社会发展服务。

参加座谈会的有来自滨州市各个职业教育学校的负责人以及县区教育主管部门领导参加,滨州市教育局副局长王兴利介绍了潍坊市、江苏省常州

市职业教育经验、做法。座谈会由滨州市教育局党组书记、局长高中兴主持。

祁维华指出,职业教育与其它各级各类教育相比,最大的特征是直接传授职业知识、培养职业技能和就业能力,因此职业教育改革与发展与经济社会发展可持续发展、与劳动就业能力提高、与区域竞争力的关系更加密切。但当前普通教育与职业教育发展不平衡,职业教育发展滞后,成为制约短板。她同时指出,从现在职业教育生源的构成来看,农民的孩子占了95%,这是今后我们城市市

民的主体,是“四化”同步发展的主力军和生力军。要利用这次会议的契机,在今年上半年择机召开高规格、大规模、有影响力的职业教育工作会议,把短腿拉长,实现普通教育与职业教育的均衡发展。

祁维华还强调,做好这项工作要把职业教育摆在更加突出的战略位置,要统一思想,凝聚共识,深化职业教育改革,加快建设现代职业教育体系,坚持差异化竞争、错位化发展方向,打造滨州特色的职业教育新路子。同时,要进一步拓宽职业教育经费来源,将中职教育

纳入基本公共服务体系和公共财政保障范围。进一步加强基础能力建设,努力构建“双师型”师资队伍长效机制,继续推进职业教育多元化发展,还要推进重点产业为牵引的职业教育集团化发展。

祁维华最后强调,各级政府要高度重视职业教育,不断改善职业教育发展的政策环境。今后会尽快出台全市的政策文件,做好职业教育的长远发展规划,为此,各部门也要统筹协调,齐抓共管,强化督导和检查力度,加强跟踪问责,依法促进职业教育的改革与发展。